Конспект урока

Тема урока: «Предложения с однородными членами. Союзы при ОЧП. Пунктуация при ОЧП» (8 класс).


Тип урока по цели и форме проведения: смешанный урок.


Цели урока. Обучающие цели: 1) закрепление и обобщение полученных знаний (общие сведения об ОЧП, классификация сочинительных союзов по семантике); 2) освоение новых знаний (смысловые оттенки, передаваемые союзом «и»; классификация сочинительных союзов по форме, стилистические особенности употребления союзов, пунктуация при ОЧП); 3) формирование умений и навыков по осознанному применению полученных знаний (определение смысловых отношений между ОЧП, определение вида сочинительного союза по семантике и по форме, определение стиля текста с опорой на использующиеся в нём союзы, расстановка знаков препинания при ОЧП).
Развивающие цели: 1) развитие устной и письменной речи; 2) развитие внимания, памяти, мышления, воображения; 3) формирование представления о целостности и системности процесса обучения (взаимосвязь разных аспектов темы «ОЧП»); 4) формирование представления о сложности языковой системы, возможности различных научных толкований языкового явления.
Воспитательные цели: 1) воспитание любви к русскому слову через осознание его красоты (примеры из художественной литературы); 2) развитие самостоятельности; 3) развитие чувства ответственности; 4) воспитание аккуратности, бережного отношения к вещам (распечаткам).
План урока

I. Организационный момент
Учитель: «Тема нашего урока по-прежнему ОЧП. В рамках этой большой темы сегодня мы завершим знакомство с сочинительными союзами и перейдём к следующему аспекту – пунктуация при ОЧП. Вы убедитесь, что в языке, как и в жизни, всё взаимосвязано. Поэтому расстановка знаков препинания во многих случаях целиком и полностью зависит от вида сочинительного союза».
II. Повторение
1) Два ученика вместе разгадывают кроссворд (работа в паре).
Кроссворд «Однородные члены предложения»
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По вертикали
1) ОЧП чаще всего произносятся с интонацией … (Перечисления.)
2) Да и, а также, и притом – союзы, выражающие смысловые отношения … (Присоединения.)
4) … однородность – один из дополнительных признаков ОЧП. (Логическая.)
6) Противительный союз, который можно спутать с сочетанием предлога и местоимения. (Зато.)
7) Название связи, объединяющей ОЧП. (Сочинительная.)
9) Не только – но и, не просто – а, не столько – сколько - … союзы. (Градационные.)
11) Люблю я бешеную младость, и тесноту, и блеск, и радость, и дам обдуманный наряд (Пушкин).

В этом предложении ряд однородных членов открытый или закрытый? (Открытый.)
По горизонтали

3) Сочинительный союз, с помощью которого можно передать смысловые отношения соединения и неразличения. (Ни-ни.)
5) ОЧП не являются … слова. (Повторяющиеся.)
8) Бессоюзие. (Асиндетон.)
10) Вид градации, при котором наблюдается ослабление признака. (Нисходящая.)
12) У однородных членов в предложении всегда одинаковая

синтаксическая … (Функция.)
13) Фигура речи, один из видов которой базируется на смысловом несоответствии и экономии речевых средств. (Зевгма.)
Два ученика воспроизводят по памяти на доске таблицу «Виды сочинительных союзов по семантике» (каждый по 3 вида союзов).
Таблица «Виды сочинительных союзов по семантике»

	Вид
	Союзы

	1) Соединительные
	И, да (= и), ни - ни

	2) Противительные
	А, но, да (= но), зато, однако

	3) Разделительные:

а) выбор

б) чередование

в) неразличение
	Или, либо, ли

То - то

Не то - не то, ли – ли, то ли – то ли, ни – ни

	4) Присоединительные
	Да и, да ещё, и притом, а также, а то и

	5) Пояснительные
	То есть, или, а именно

	6) Градационные
	Не только – но и, не просто – а, не столько – сколько, насколько – настолько, как – так и, скорее – чем, если не – то


Класс выполняет упр. 161 на стр. 103 устно (Русский язык: Учеб. для 8 кл. общеобразоват. учреждений / М. М. Разумовская, С. И. Львова, В. И. Капинос, В. В. Львов; Под ред. М. М. Разумовской, П. А. Леканта. – М.: Дрофа, 1999. – 272 с.). Шесть учеников читают предложения, вставляя подходящий по значению союз.

2) Проверка таблицы с учениками (задействовано 6 человек).
III. Продолжение темы «Союзы при ОЧП»
1. Учитель: «Итак, мы выделили шесть типов сочинительных союзов по семантике и в рамках одного из них ещё три подтипа. Думаю, вы сами прекрасно понимаете, что смысловое богатство нашего языка просто невозможно ограничить этими шестью типами. Они являются только самым общим обозначением отношений между ОЧ. Союзы, которые употребляются очень часто, обрастают огромным количеством смысловых оттенков. Эти оттенки также необходимо учитывать, особенно при создании собственных текстов. Скажите, какой сочинительный союз является самым частотным в нашей речи?».

Смысловые оттенки, передаваемые союзом «и»
1) Перечисление.

2) Следствие.
3) Последовательность действий.
4) Противопоставление.
5) Быстрая смена событий.

Работа проходит следующим образом: а) один учащийся читает предложение из распечатки (копия распечатки прилагается к конспекту урока; предложения № 10 - 13); б) ученики записывают пример в тетради для теории; в) класс пробует самостоятельно определить смысловой оттенок, выражаемый союзом «и»; в случае затруднения учитель с помощью замечаний и наводящих вопросов направляет мысли учеников в нужную сторону; г) учитель подсказывает правильную формулировку либо правильный вариант; д) название оттенка фиксируется в тетради под примером.
2. Учитель: «На этом мы с вами закончим разговор о смысловых отношениях и оттенках значения, передаваемых с помощью союзов. Нам необходимо разобрать ещё одну классификацию сочинительных союзов. И если первая классификация, как вы помните, базировалась на семантическом основании, то, логично было бы предположить, что вторая будет базироваться на… Какую сторону языка мы можем противопоставить семантической?».

Ученики под руководством учителя рисуют в тетрадях для теории следующую схему:
Виды сочинительных союзов по форме


[image: image1]
Простые



Составные (двойные)

[image: image2]
Одиночные

Повторяющиеся
Какие составные союзы вы знаете?

При ответе на этот вопрос учитель советует опираться на таблицу «Виды сочинительных союзов по семантике». Ученики самостоятельно записывают несколько примеров в тетради.
Какому виду союзов по семантике соответствуют двойные союзы? (Градационные союзы.)

Учитель обращает внимание учеников на место пересечения формальной и семантической классификаций. Дома учащиеся должны были составить по одному примеру на каждый вид сочинительных союзов по семантике. Учитель просит нескольких человек прочитать свои примеры с двойными союзами.
Какие одиночные союзы вы знаете?
Ученики самостоятельно записывают несколько примеров в тетради. Учитель просит нескольких человек прочитать свои примеры с одиночными союзами.

Какие повторяющиеся союзы вы знаете?
Ученики самостоятельно записывают несколько примеров в тетради. Учитель просит нескольких человек прочитать свои примеры с повторяющимися союзами.
Некоторые союзы в разных контекстах могут являться как одиночными, так и повторяющимися. О каких союзах идёт речь?
(И, да (= и), или, либо, ли.)
Учитель просит учеников прочитать разные примеры, в которых один и тот же союз выступал бы и в роли одиночного, и в роли повторяющегося.

Определяя вид, вы можете спутать повторяющийся союз с двойным. Давайте попробуем назвать сходства и различия повторяющихся и двойных союзов.

(Сходство: состоят более чем из одной части. Различия: у двойных союзов части разные, а у повторяющихся – одинаковые; двойные союзы всегда состоят из двух частей, а повторяющиеся – из любого количества.)
3. Учитель: «Чтобы завершить тему «Союзы при ОЧП», нам осталось рассмотреть только стилистические особенности употребления сочинительных союзов. Этот вопрос вы должны были освоить дома самостоятельно».

Проверка домашних упражнений.

Упр. 166 на стр. 105. Ученикам необходимо было прочитать и осмыслить небольшой научный текст.
В каких стилях речи чаще всего употребляются ОЧП?

(Научный, публицистический, официально-деловой, художественный.)

Действительно, конструкции с ОЧ разговорной речи не свойственны. Но, несмотря на это, ряд сочинительных союзов носит разговорный характер. Назовите их.

(А, да, да и.)

Какой вид союзов обычно используется в научной речи?


(Градационные.)


Кстати, вы не заметили никакого противоречия между моими словами и текстом учебника?


(Союз «не только – но и» в таблице «Виды сочинительных союзов по семантике» был отнесён к разряду градационных. В тексте упражнения этот союз толкуется как противительный. В 25-м параграфе учебника тот же союз назван соединительным.)


Учитель: «Причина всех этих странностей заключается в том, что в лингвистике на сегодняшний день не существует единой классификации  сочинительных союзов по семантике. В разной научной литературе вы можете встретить разные варианты этой классификации, с разным количеством выделяемых групп. Например, в вашем учебнике всего три вида: соединительные, противительные и разделительные. Это самые основные. Классификация из шести видов, которую мы разобрали, является наиболее полной, поэтому я советую вам запомнить именно её».
Упр. 165 на стр. 105.

Какой из данных текстов является художественным?

На что вы опирались, когда определяли стиль текста?
(Союзы «не только – но и», «да и».)
Слово «как-то» пишется слитно или через дефис? Определите часть речи. Сформулируйте правило. Подберите ещё несколько примеров на данное правило.

(Дефисное написание наречий: кое-, -то, -либо, -нибудь.)
IV. Новая тема «Пунктуация при ОЧП»
Учитель: «Мы переходим к новой теме «Пунктуация при ОЧП». Как я уже говорила, эта тема тесно связана с предыдущей. Для того чтобы правильно расставить знаки препинания, практически всегда необходимо сначала определить вид связывающего ОЧП союза. Все правила я изобразила для вас в виде схем».

1)
О, О, О

2)
О и / или О

3)
(и / или) О, и / или О, и / или О

4)
и / или О и / или О

5)
О, а / да и / то есть О

6)
как О, так и О

7)
О – и О

8)
О – (а) О

9)
О; О

10)
О и О, О и О

11)
О и О и О
Режим работы: а) ученики переносят одну схему из распечаток к себе в тетради; б) класс пытается самостоятельно сформулировать то правило, которое иллюстрирует схема; учитель помогает; в) ученики записывают правило под диктовку; г) один - два  ученика читают свои домашние предложения на это правило.
1) О, О, О
Запятая ставится при отсутствии союзов.
2) О и / или О

Запятая не ставится перед одиночными соединительными или разделительными союзами.

3) (и / или) О, и / или О, и / или О
Запятая ставится перед повторяющимися соединительными или разделительными союзами.

Первая запятая всегда ставится после первого ОЧ.

4) и / или О и / или О

Запятая не ставится перед повторяющимися соединительными или разделительными союзами внутри цельных выражений, в том случае, когда ОЧ образуют тесное смысловое единство.

И да и нет, ни рыба ни мясо, ни взад ни вперёд, и смех и горе, и днём и ночью.
а) 2 ОЧ.
б) Антонимы.
б) Замкнутый ряд.

в) Нераспр. ряд.

г) Фразеологический характер. 
Или пан, или пропал. Запятая ставится в пословицах и поговорках.
5) О, а / да и / то есть О

Запятая ставится перед противительными, присоединительными и пояснительными союзами.

6) как О, так и О

Запятая ставится перед второй частью градационного союза.

7) О – и О

Тире ставится перед союзом «и», выражающим противопоставление или быструю смену событий.
8) О – (а) О

Тире ставится в случае пропуска противительного союза.

Не рыбачий парус малый – корабли мне снятся (Некрасов).
9) О; О
Точка с запятой ставится между распространёнными ОЧ, особенно если внутри них имеются запятые.
Учитель просит учеников найти пример самостоятельно дома.

10) О и О, О и О

11) О и О и О

Учитель просит учеников дома самостоятельно сформулировать правила для двух последних схем и проверить свою сообразительность с помощью учебников, справочных пособий.
Ученики устно выполняют упр. 201 на стр. 113 из сборника упражнений (Розенталь Д. Э. Русский язык. Сборник упражнений для поступающих в вузы. – М.: Дрофа, 1996. – 240 с.). Учитель читает предложение, а выбранный им ученик называет номер схемы, которой это предложение соответствует.
V. Домашнее задание
1. Теория (общие сведения об ОЧП и классификация сочинительных союзов по семантике остаются + смысловые оттенки, передаваемые союзом «и»; классификация сочинительных союзов по форме, стилистические особенности употребления союзов, пунктуация при ОЧП).
2. Пример на 9-ю схему (предложение с распространёнными ОЧ, между которыми необходимо поставить точку с запятой).

3. Правила для двух последних схем (10 и 11). Проверить себя, обратившись к учебникам, справочным пособиям.

4. Упр. 164 из учебника (по заданию).
VI. Выставление оценок
Распечатка

	Доказательство

1. Назвать ОЧП.

2. Осн. признаки:

а) связь с одной СФ;

б) одинаковая синтаксическая f;

в) сочин. связь.

3. Допол. признаки:

а) морфолог. однород.;

б) логич. однород.


	Характеристика

1. Назвать ОЧП:

а) синтаксическая f;

б) частеречная принадлежность;

в) средства связи.

2. (1.) Замк./незамк. ряд.

3. Распр./нераспр.

4. Образные средства.




1) 
Многие дамы были хорошо одеты и по моде, другие оделись во что Бог послал (Гоголь).

2) 
Он любил три вещи на свете:

За вечерней пенье, белых павлинов

И стёртые карты Америки.

(Ахматова.)

3) 
Чувствую себя вправе писать вам карандашом, в постели и самое домашнее письмо (Блок).

4) 
Аркадий, напротив, счёл своею обязанностью если не помогать отцу, то, по крайней мере, показать вид, что он готов ему помочь (Тургенев).

5) 
Ты напрасно мне под ноги мечешь

И величье, и славу, и власть.

(Ахматова.)

6) 
Лотки под мокрой пеленой,


Обломки хижин, брёвны, кровли,


Товар запасливой торговли,


Пожитки бледной нищеты,


Грозой снесённые мосты,


Гроба с размытого кладбища

Плывут по улицам!

(Пушкин.)

7) Закон подлости – самый надёжный и непреложный из всех законов мироздания (Емец).

8) Наделала синица славы, а моря не зажгла (Крылов).

9) Или пан, или пропал (поговорка).

10) В человеке должно быть всё прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли (Чехов).

11) 
Задыхаясь, я крикнула: «Шутка

Всё, что было. Уйдёшь, я умру».

Улыбнулся спокойно и жутко

И сказал мне: «Не стой на ветру».

(Ахматова.)

12) Хотел объехать целый свет – и не объехал сотой доли (Грибоедов).

13) Скакун мой призадумался – и прыгнул (Лермонтов).

14) Мы видели вокруг себя только лазурь да волнистую степь (Бунин).

15) Наш воевода в родню был толст да не в родню был прост (Крылов).

16) Бранил Гомера, Феокрита, (за) то читал Адама Смита и был глубокий эконом (Пушкин).

17) Не (за) то волка бьют, что сер, а (за) то, что овцу съел (поговорка).

18) То садился он на диван, то подходил к окну, то принимался за книгу, то хотел мыслить – безуспешное хотенье (Гоголь).

19) На лице у него попеременно выступал не то страх, не то тоска и досада (Гончаров).

20) Савраска плетётся ни шагом, ни бегом (Некрасов).

21) Не спасти ни корабля одним якорем, ни этой жизни одной лишь надеждой (Плутарх).

22) В коляске сидела пожилая барыня, да ещё молодая девушка (Тынянов).

23) Хвост (павлина), зелёный, отливающий бронзой, да ещё и расцвеченный огромными «глазами», тащился по земле, как шлейф (из журнала).

24) Его приятели, то есть все истинно порядочные люди, служившие на Кавказе, напрасно старались восстановить его упавший кредит (Лермонтов).

25) Мне не нравилось, что у него один, именно левый, глаз всегда немножечко смеялся (Лесков).

26) Молнии не столько вспыхивали, сколько трепетали, как крыло умирающей птицы (Тургенев).

27) В науке то была эпоха скорее откровений, чем просто открытий (Леонов).

28) Профессор мне тут же показал все нужные инструменты как для ловли бабочек, так и для раскладывания их (Аксаков).
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